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Aos vinte e dois dias do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte e um, nos termos da alínea b)
do n.o 1, do art.º 54.°, da Lei 169/99, de 18 de setembro, com a redação dada pela lei 5-A/2002, de
11 de Janeiro, reuniu pelas vinte horas e trinta e quatro minutos, em sessão Ordinária, a
Assembleia de Autarquia de Freguesia de São Martinho de Sardoura , na Sede da Junta de
Freguesia, presidida pelo Presidente da Assembleia, Vitor Manuel Ramalho Cunha Ferreira, com as
presenças dos membros 1º Secretário Adriano Manuel Alves dos Santos, 2º Secretário Carla Maria
Pereira Moreira, Membro Carlos André Ferreira Fernandes, Membro Vânia Pereira dos Santos,
Membro Manuel António Mendes da Rocha, Membro Fernando Manuel Dias dos Santos, Membro
António José Pereira Pinto, Membro Carlos Manuel Silva Costa, Presidente da Assembleia Vitor
Manuel Ramalho Cunha Ferreira , e faltas dos membros Membro Luis Sérgio Pereira da Silva,
Membro Maria Deolinda Martins Sousa, Membro João Carlos Moreira Silva, Membro Joaquim
Manuel de Melo Teixeira, com a seguinte Ordem de Trabalhos: 
 
PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
Presidente da Assembleia: Saudou e agradeceu aos presentes a presença na Assembleia para a
reunião ordinária do novo quadriénio. Referiu que alguns membros participam pela primeira vez,
após verificação da identidade considerou-os empossados como membros da Assembleia
desejando-lhes muitas felicidades. Mencionou ainda que após alguns anos finalmente foi possível
regressar a esta casa e que espera que as reuniões da Assembleia continuem na mesma por
muitos anos. Agradeceu a presença do executivo, de todos membros da assembleia, do publico
presente, em especial ao Senhor Agostinho Monteiro. Prosseguiu informando que a sessão irá ser
gravada para facilitar a elaboração da ata, e de seguida será destruída, conforme o ponto um do
artigo vigésimo quarto do Regimento em vigor. Referiu ainda que foi enviado a proposta de revisão
do Regimento a todos os membros da Assembleia, para que todos tivessem a oportunidade de
participar na elaboração do mesmo, assim como toda a documentação, inclusive a ata quinze do
anterior executivo e a ata da sessão anterior. De seguida relembrou a todos o pedido efetuado na
tomada de posse, para que haja respeito uns pelos outros e que todos contribuam de forma
positiva e construtiva para o bem da nossa Freguesia, que é importante discutir com elevação
todos os temas que preocupam cada um de nós lembrou que a seu tempo todos têm direito uso
da palavra, seja o executivo, membros da assembleia ou o publico. Informou ainda os presentes de
algumas atividades em que participou como convidado, nomeadamente no dia seis de novembro
nas cerimónias dos cento e oitenta e cinco anos do nome Castelo de Paiva, doze de novembro no
Hotel Rural São Pedro a convite do Centro Social de Santa Maria de Sardoura para apresentação do
projeto obesidade Infantil e alimentação saudável , no dia catorze de novembro nas cerimónias e
inauguração do São Martinho, a convite da comissão de festas, no dia vinte e um de novembro na
Caminhada Solidária pela nossa Freguesia na Jornada mundial da Juventude. Referiu ainda que o
executivo solicitou a inclusão de um novo ponto na ordem de trabalhos, relacionado com a
homenagem ao Ex Presidente da Junta, tendo questionando todos os membros se alguém se
opunha, não havendo qualquer oposição foi inserido novo ponto na ordem de trabalhos, iniciando
de seguida a sessão.
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HOMENAGEM AO EX PRESIDENTE DE JUNTA, AGOSTINHO MONTEIRO:

Presidente da Assembleia: Abriu o ponto, cedendo de seguida a palavra ao Presidente da Junta
para este pudesse pronunciar-se sobre o ponto em causa.

Presidente da Junta: Saudou os presentes, manifestando a sua satisfação pelo regresso das
Assembleias as antigas instalações, referiu que este seria apenas um ato simbólico mas que queria
reconhecer o trabalho de um homem que é natural de Fornos mas que veio para a nossa freguesia
e que durante muitos anos trabalhou e ajudou esta freguesia, aliás como ainda hoje o continua a
fazer, relembrou que foi candidato em dois mil e nove e eleito Presidente de Junta em dois mil e
treze, tendo exercido até dois mil e dezassete o cargo, disse ainda que durante este período e
enquanto membro da oposição sempre o elogiou quando achava que deveria elogiar e outras
vezes criticava, mas nunca pessoalmente, apenas quando tinham opiniões divergentes, que
mantiveram sempre uma amizade que todos reconhecem, que trabalhou muito em conjunto com
ele nomeadamente na comissão de festas. Assim, entendeu reconhecer o trabalho efetuado pelo
Agostinho Monteiro em prol da Freguesia. Agradecendo todo o trabalho que efetuou pela
freguesia, desejando que continue sempre a colaborar como até então.

Agostinho Monteiro: Saudou os presentes, agradecendo a todos os membros do executivo a
iniciativa que tiveram para com ele, referiu que reitera todas as palavras do Presidente da Junta,
pois todo o autarca que venha para uma Junta de Freguesia tem de vir por amor à camisola, que
não se esquece que quando este executivo tomou posse em dois mil e dezassete tinha pedido para
que continuassem o trabalho que tinham começado a fazer na Freguesia, tendo ficado contente
por o terem cumprido e terem feito um bom trabalho, que consegue ver isso pois para ele politica
é uma coisa e amizade é outra, que quando as pessoas trabalham não critica ninguém e que como
já esteve no papel de presidente compreende que muitas vezes não há meios para se fazer o que
se pretende, que no seu tempo muitas vezes teve de adiantar dinheiro dele e que ficou, disse ainda
que estará ao dispor do que as pessoas precisarem, que tudo o que estiver ao seu alcance
continuará a colaborar, agradecendo de novo a homenagem desejando um bom mandato ao
executivo, concluindo desejando a todos um Bom Natal e um excelente novo ano.

Presidente da Junta: Convidou o Senhor Agostinho Monteiro a descerrar a bandeira que cobria
uma moldura com a sua fotografia, que ficara exposta na sede de Freguesia. 

Presidente da Assembleia: Abriu as inscrições para o ponto, cedendo a palavra ao Presidente da
Junta que havia solicitado o uso da palavra.

Presidente da Junta: Deu as boas vindas ao Renato, que o convidou a sensivelmente um mês atrás
e que ficou muito contente com a sua presença, colocando-se ao dispor para qualquer
esclarecimento dos membros.
Presidente da Assembleia: Questionou a mesa se haviam algumas questões a colocar, não
havendo inscrições deu o ponto como encerrado.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA
Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela
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constantes.

PONTO UM - ATA DA SESSÃO ANTERIOR:

Presidente da Assembleia: No uso da palavra iniciou o ponto, abriu as inscrições para os membros
da Assembleia, não havendo inscrições levou o ponto a votação recordando que apenas os
membros presentes nas sessões em causa poderão votar, após votação as atas número quinze do
anterior executivo e número dois foram aprovadas por maioria.

PONTO DOIS - DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO REGIMENTO:

Presidente da Assembleia – Referiu que enviou o regimento para todos os membros para que estes
pudessem dar sugestões ou alterações, que basicamente foram efetuados uns pequenos ajustes,
basicamente com a criação de um índice remissivo, correção de alguns erros ortográficos e de
pontuação, alteração do número dois do artigo nono, alteração do número dois do artigo décimo
nono, inclusão da possibilidade das convocatórias serem efetuadas por correio eletrónico,
alteração do número seis do artigo vigésimo quarto, alterando para a possibilidade da divisão do
período destinado à intervenção do público em dois tempos, de modo a que algum freguês que
tenha algum assunto a expor não tenha de aguardar pelo final da Assembleia para intervir.
alteração do número dois do artigo vigésimo oitavo, uma vez que referia que as atas eram
redigidas por funcionário indicado pela Autarquia, inserção dos artigos cinco e seis no artigo
vigésimo oitavo, referiu que o membro Deolinda Sousa via telemóvel lhe tinha transmitido que de
uma maneira geral também estava de acordo, questionando se havia alguma questão sobre o
assunto, não havendo qualquer questão por parte dos membros presentes colocou o ponto a
votação tendo este sido aprovado por unanimidade.

PONTO TRÊS - CONTRATO INTERADMINISTRATIVO NO ÂMBITO DAS DELEGAÇÕES DE
COMPETÊNCIAS NAS JUNTAS DE FREGUESIA, TRANSPORTES ESCOLARES ANO LETIVO 2021/2022
DISCUSSÃO E APROVAÇÃO. 
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
o tema em causa.
Presidente da Junta: Referiu que este é o habitual ponto, que normalmente vai a votação na
Assembleia de setembro, mas que devido as anteriores eleições essa Assembleia não se realizou,
sendo portanto necessário colocar agora o contrato em votação, que é igual aos anteriores e que
foi enviado atempadamente a todos os membros.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia pretendia colocar alguma
questão, não havendo inscrições colocou o ponto a votação tendo este sido aprovado por
unanimidade, dando o ponto como encerrado.

PONTO QUATRO - PROTOCOLO DE COLABORAÇÃO E CEDÊNCIA DE UTILIZAÇÃO DA VIATURA AO
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CENTRO SOCIAL DE SANTA MARIA DE SARDOURA , DISCUSSÃO E APROVAÇÃO.
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
o tema em causa.
Presidente da Junta: Mencionou que este é já um protocolo com muitos anos e que igualmente ao
anterior geralmente é levado a votação na Assembleia de setembro, referiu também que é igual
aos anteriores e que foi enviado atempadamente a todos os membros.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia pretendia colocar alguma
questão, tendo-se inscrito os membros Fernando Santos e Adriano Santos.
Fernando Santos: Referiu que na sua opinião cento e cinquenta euros por mês para aluguer de
uma carrinha é uma oferta.
Presidente da Junta: Referiu que essa resposta já havia sido dada no passado e que iria dar a
mesma resposta que deu o Presidente da Junta da altura, que foi que a única despesa que esta
carrinha dá à Freguesia é o seguro, acrescentando ainda que a carrinha dada a idade já nem
crianças pode transportar pelo que no seu entender entre estar parada e dar algum rendimento
acho bem melhor esta ultima opção.
Adriano Santos: Saudou os presentes, questionando o membro Fernando Santos se este já tinha
lido o protocolo, porque no seu entender este protocolo proporciona uma receita razoável para a
freguesia, que paga apenas o seguro anual e que para além disso caso a junta de Freguesia precise
de algum transporte o Centro Social disponibiliza os carros necessários.
Presidente da Assembleia: Questionou se mais algum membro da assembleia pretendia colocar
alguma questão, não havendo mais inscrições colocou o ponto a votação tendo este sido aprovado
por unanimidade, dando o ponto como encerrado.

PONTO CINCO - PRIMEIRA REVISÃO DO ORÇAMENTO DE 2021:
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
o tema em causa. 
Presidente da Junta: Referiu que foi necessário fazer uma revisão do orçamento porque havia um
erro no orçamento aprovado no ano passado em que uma das rubricas, publicidade, não estava
aberta e tinha sido lá colocado uma rubrica de vigilância, para além disso existiram despesas acima
do previsto no edifício da Junta de Freguesia, assim como o donativo ao Clube para o relvado
sintético, pelo que existe a necessidade de efectuar a revisão de receitas e despesas, passando de
seguida a explicar aos presentes o documento que fará parte integrante desta ata como anexo I.
Presidente da Assembleia: Questionou se mais algum membro da assembleia pretendia colocar
alguma questão, não havendo mais inscrições colocou o ponto a votação tendo este sido aprovado
por unanimidade, dando o ponto como encerrado.

PONTO SEIS - DISCUSSÃO E APROVAÇÃO DAS GRANDES OPÇÕES DO PLANO E DA PROPOSTA DE
ORÇAMENTO PARA O ANO FINANCEIRO DE 2022:
Presidente da Junta: Referiu que como todos sabem, um orçamento é uma estimativa de onde se
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irá aplicar o dinheiro disponível, disse ainda que toda a informação foi enviada atempadamente a
todos os membros, passando de seguida à leitura e acompanhamento dos documentos aos
presentes, tendo no decurso da leitura do orçamento para o ano de dois mil e vinte e dois
detectado dois erros, sendo que para solucionar a questão propôs ao Presidente da Assembleia
colocar o documento a votação conforme está, com a condição da posterior rectificação das
rubricas em causa e exibição na próxima Assembleia das correcções efectuadas, os documentos
ficam como parte integrante desta ata como anexo II.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia se opunha à votação com
a condição da rectificação posterior das duas rubricas no orçamento, não havendo objecções,
colocou o ponto a votação tendo este sido aprovado por unanimidade, com a condição de serem
efectuadas as referidas correcções e posterior informação aos membros da Assembleia, dando o
ponto como encerrado.

PONTO SETE - SITUAÇÃO FINANCEIRA E SALDO DA JUNTA DE FREGUESIA:
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
o tema em causa
Presidente da Junta: Referiu que no dia dezasseis de dezembro o saldo da junta de freguesia era de
oito mil quatrocentos e dezasseis euros, vinte e quatro cêntimos, estando seis mil oitocentos e
cinquenta e quatro euros e cinquenta e sete cêntimos em instituição bancária e mil quinhentos e
sessenta e um euro sessenta e sete cêntimos em cofre, mostrando o extrato bancário aos
presentes, Passou de seguida à descrição de todos os movimentos financeiros de receitas e
despesas, referindo que os membros Telmo Machado e Adriano Santos, devolveram à Junta de
freguesia o valor recebido das senhas de presença referente aos últimos quatro anos, colocando-
se no final ao dispor para esclarecimento de eventuais dúvidas dos membros.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia pretendia colocar alguma
questão, tendo-se inscrito o membro Carlos Manuel Silva Costa.
Carlos Manuel Silva Costa: Referiu que entre a casa dele e a casa do Senhor Fernando padeiro, foi
aberto um acesso por baixo e que as terras vão cedendo, falou ainda sobre que se tinha falado na
requalificação da Zona de lazer e que tinha ficado de explicar mais alguma coisa sobre isso.
Presidente da Junta: Referiu que não se tinha ainda apercebido desse problema junto à casa dele,
mas que iria tentar ver brevemente, relativamente à zona de lazer que é uma obra que já queriam
resolver anteriormente, que seria alterar o lago, retirar as casas de banho mais para trás, assim
como as churrasqueiras, mas que entretanto foram surgindo outras prioridades que inviabilizaram
esta obra.
Presidente da Assembleia: Questionou se mais algum membro da assembleia pretendia colocar
alguma questão, não havendo mais inscrições deu o ponto como encerrado.

PONTO OITO - INFORMAÇÃO SOBRE A ATIVIDADE DA JUNTA DE FREGUESIA:
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
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o tema em causa.
Presidente da Junta: Referiu os vários trabalhos realizados referentes ao período de dezanove de
abril a dezanove de junho de dois mil e vinte e um, destacando a nível de limpezas: Barreiro a
picotas, duas vezes, Rua do Espirito Santo, Rua do Mirante, Parque de Fitness, Rua dos Aviais, Rua
do Cabril, Rua Monte do Bogalhos, Rua dos Oliveirões, Rua da Calçada, Rua da Eira, Rua de Valcovo,
Feitosa e Toirões, Fontanário de Valetruto Rua das Vinhas, Rua da Corujeira, Pedra de Era, Rua de
Vila Verde, Estaleiro, Rua de Pomarelho, Rua de Picotas, Rua de Picotas de Baixo, Rua de Lagarém
de Cima, Rua do Rodêlo, Rua Monte Alvo, Calçada Monte Carvalhoso, Escola da Cruz da Agra, Cruz
da Agra, Talude Junto à sede da Junta, jardim de infância de Crava, Campo de Futebol, terreno das
Fossas da Adroia, terreno da Junta nos Espinheirinhos, percurso PayvaPé (Monte dos Bogalhos, Rua
das Noras, Costa e Arnela), Zona de Lazer, zona envolvente da Igreja. Referiu ainda outros Serviços
destacando as recolhas de águas residuais, abertura de quatro sepulturas, lavar muros dos
Cemitérios e zonas envolventes das igrejas, colocação de massa betuminosa oferecida pelo Sr.
Duarte em Picotas de Baixo e jardim de infância de Crava, desaterro no cemitério novo para a
construção de dois Jazigos, fornecimento de quatro paletes de cimento e ferro para apoio na
construção de muro se suporte na Rua da Varziela. terminando a intervenção colocando-se ao
dispor para eventuais questões.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia pretendia colocar alguma
questão, não havendo inscrições deu o ponto como encerrado.

PONTO NOVE - ESTADO DA FREGUESIA:
Presidente da Assembleia: Abriu o ponto cedendo a palavra ao executivo para se pronunciar sobre
o tema em causa.
Presidente da Junta: Informou que a nível de equipamentos apenas foram adquiridas vinte e cinco
cadeiras para a sala da Assembleia, porque as pertencentes à junta foram passadas ao Centro
cívico, mas como queria realizar de novo as Assembleias na sede da Junta existiu a necessidade da
aquisição, referiu que existiram custos de manutenção do trator e dos reboques e das ceifeiras. A
nível da educação, devido as restrições Covid não existiram muitas atividades, foram basicamente
pequenas reparações nas escolas, material de limpeza e apoio nas festas de finalistas. A nível de
apoios sociais foi atribuído quinhentos euros ao Centro Cívico, apoio à natalidade atribuído a dez
famílias, aos bombeiros quinhentos euros para apoio à compra da auto escada, a nível de desporto
e cultura foram atribuídos cinco mil euros e efetuadas limpezas à volta do campo do Clube, ao
Grupo desportivo foi atribuído trezentos e cinquenta euros, à Cjclarks foi atribuído o valor de
duzentos euros, ao Cidep foi também atribuído duzentos euros, ao Sol Nascente foi atribuído
trezentos euros, apoio ao rancho no valor de mil e duzentos euros como habitual. Quanto a obras
de proximidade destacou, a grade da Cadeia, a compra de alguns espelhos, alargamento na Rua do
Penedo, passeio na Travessa dos Espinheirinhos, muro de suporte na Varziela, pavimentação da
rampa do Cruito, conclusão da ampliação das obras do Edifício da Junta de freguesia, muro no
acesso a covas no percurso payva a pé, colocação de tela nova nas casas de banho da escola da
cruz da Agra,. Referiu depois algumas obras que foram efetuadas com voluntários e algum
dinheiro da Junta, nomeadamente a entrada da Freguesia na Cruz da Agra, o monumento de
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homenagem aos ex combatentes do ultramar que foi também um trabalho de imensos
voluntários. Referiu ainda várias podas, na Zona de Lazer, no campo de Futebol, e os trabalhos
realizados na Zona Ribeirinha de Covas e a limpeza e pintura do fontenário. Concluiu que irão
continuar a trabalhar, sempre com transparência colocando sempre as pessoas em primeiro lugar,
agradecendo a todos os voluntários que tem colaborado.
Presidente da Assembleia: Questionou se algum membro da assembleia pretendia colocar alguma
questão, não havendo inscrições deu o ponto como encerrado.

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO:
Presidente da Assembleia: abriu inscrições para o ponto, tendo-se inscrito, Renato Santos e
Vereadora Liliana Vieira.
Renato Santos: Referiu que era a sua primeira vez nestas andanças, que se havia comprometido a
estar presente e poder assim estar mais por dentro das coisas que acontecem na Freguesia, que
geralmente as pessoas opinam e muitas das vezes não sabem sobre o que estão a opinar, referiu
que foi muito explicito o que foi mostrado, que é de realçar o que foi feito e que deveremos agora
estar de olhos no futuro, que como jovem quer continuar a viver na freguesia onde nasceu, que é
importante haver desenvolvimento e toda a gente cooperar.
Presidente da Junta: Disse que o convidou conforme convidou também outros, gente jovem
porque acha que seria importante eles saberem como funciona uma Assembleia, no caso do
Renato disse que se já tinha uma excelente impressão dele, esta saiu certamente reforçada,
referindo que é de pessoas como eles que o concelho precisa.

Vereadora Liliana Vieira: Saudou todos os presentes, referiu que estas assembleias são muito
produtivas e que foi também assim que aprendeu, disse que ainda tinham ainda quatro ou cinco
dias de executivo e já tinham mais de cinquenta emails do Presidente de Junta de S. Martinho com
todas as prioridades que tem identificadas para a freguesia, referiu que sabe que a bandeira são as
questões ambientais, que já fizeram a aprovação do orçamento em reunião de câmara tendo
atribuído para saneamento meio milhão de euros mas que sabem que é sempre difícil para os
municípios quando estes não tem capacidade de gerar receitas próprias. Disse que não querendo
criticar o anterior executivo, mas que na chegada à Câmara Municipal tiveram mais de dois milhões
de euros em obras para executar no próximo ano, obras que ficaram em curso ou acordadas para
iniciar, que terão de ser concluídas, o que levará a que algumas das prioridades que tinham
precisem de ser adiadas, mas que havendo alguma folga colocarão em consideração as
prioridades das freguesias. Disse ainda que é intenção do executivo aumentar a dotação financeira
das Juntas de Freguesia, que no orçamento já aumentaram as transferências para as Freguesias
em quarenta mil euros, para que estas possam realizar mais obras de proximidade, concluindo
que leva todas as preocupações da Freguesia, desejando a todos um Bom Natal e um excelente
ano novo.

Presidente da Junta: Disse que foi um gosto a sua presença na Assembleia, que já era habitual
participar, que é sempre bom ter um representante da Câmara Municipal.
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ATA EM MINUTA DA SESSÃO - APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO:
Aprovada por unanimidade

ENCERRAMENTO:

Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente do Assembleia declarou encerrada a
reunião pelas vinte e três horas e trinta e sete minutos.

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.
 

São Martinho de Sardoura, 23 de dezembro de 2021
Os Membros da Assembleia,

1º Secretário

_____________________________________________
(Adriano Manuel Alves dos Santos)

2º Secretário

_____________________________________________
(Carla Maria Pereira Moreira)

Presidente da Assembleia

_____________________________________________
(Vitor Manuel Ramalho Cunha Ferreira)
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